

## 确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

石油情怀  
Oil & Life

**编者按:**民生无小事,枝叶总关情。在我为群众办实事活动中,为切实解决群众“急难愁盼”问题,上游各企业基层党组织强化为民服务意识与为民情怀,想群众所想、急群众所急,通过采取各种切实有效的举措,让群众有了更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。本期撷取其中的朵朵浪花予以报道,期盼未来有更多聚焦群众需求、守护万家灯火的感人故事涌现出来。

## 点滴小事暖民心

## 中原“红军”做好事 村民感激发“抖音”

■ 单位:中原石油工程公司 70331钻井队  
■ 坐标:四川省合江县甘雨镇黄桷村  
■ 我为群众办实事:抢救车祸人员、助力村民防疫抗疫、帮助村民抢收玉米……

□卢晓莉 徐刚

在四川省合江县甘雨镇黄桷村,每逢遇到外地人开车导航过来,向他们打听这里是不是抖音里的中原“红军”驻地时,村民总是情不自禁地炫耀道:“是的哟,是我们这里的‘红军’,他们为我们做的好事有一箩筐呢!”

中原“红军”在当地走红,源于今年初,中原石油工程公司70331钻井队进驻黄桷村承租福宝1井。

每天,70331钻井队的员工身着红工衣、头戴安全帽、脚蹬工靴,11人列队成行上下班的情景被村民用手机录下发送至网络,引发关注。而真正让这支“红军”火起来的却是后面的故事。

## 车祸无情,“红军”有情

7月17日下午,“咣”的一声巨响,70331钻井队井架工强澳杰愣了一下,他警惕地循声望去,只见一辆黑色SUV侧翻在公路转弯处,司机被困车内。

情况危急,强澳杰立即向队部报告了情况,请求紧急救援。片刻,钻井队6名倒休人员急匆匆地赶赴车祸现场,小心翼翼地救出司机,并用大吊车将事故车安全吊至路旁。

面对这些“红军”的无私救助,驾驶员连声称谢。他们紧急救援的全程被围观的村民拍成视频发至抖音,得到万余名网友的点赞和转发。

## 员工“点菜”提建议

■ 单位:江汉油田涪陵页岩气公司  
■ 坐标:重庆涪陵区  
■ 我为群众办实事:成立“百项难题党员解”工作小组,帮助员工的孩子就近上学,深入一线帮促指导……

□本报记者 戴莹

“搬到涪陵页岩气基地后,我们取快递很不方便,给公司提建议,没多久就有了快递柜。”11月10日,江汉油田涪陵页岩气公司工程师易旋高兴地说。

今年以来,涪陵页岩气公司以我为群众办实事活动为载体,根据气田开发实际,开展“百项难题党员解”活动,把帮扶“直通车”开进气田建设的主战场,促进了气田安全高效开发。

## 让员工“点菜”,搭建说想法、提建议的平台

“基地会议视频系统不稳定,影响开会效率。”“三号脱水站脱水装置管路堵塞、腐蚀严重,影响外输效果。”

近日,在“百项难题党员解”会上,一张张冒着“热气”的员工建议意见表刚下发,就被党员认领一空。

“我们非常欢迎员工‘拍砖’‘吐槽’,难题找得越多越好。”该公司党政办主任徐逢达说。

该公司成立“百项难题党员解”工作小组,深入办公大楼、一线井站班组,广泛收集员工意见建议。

为了听到最“原汁原味”的心声,他们不但深入基层听取意见,而且利用QQ群、微信群,了解员工的所思所想。

今年以来,该公司通过为员工搭建说想法、提建议的平台,累计收集意见建议100多条,已全部分解成任

## 疫情来袭,“红军”相助

8月,新冠病毒疫情重袭四川,合江县甘雨镇黄桷村四周设置了警戒线和防护带,村民居家隔离。

“村里那么多老人,他们有空就聚堆搓麻将,可得注意了……”队党支部书记李立彬有些担忧,跟平台经理华海峰说。

两人经过一番商议,带着一箱消毒液和口罩、防疫宣传单走进了孤寡老人家,为他们送去防疫物品,并讲解防疫知识,劝他们不要聚众打麻将,防止被病毒感染。

“麻将迷”杜老汉说:“哎,难得你们惦记着我们这些老家伙……”他被这支登门而来的“红军”温暖着,向在外打工的孩子报平安,说村里有“红军”照顾,一切好着呢。

## 玉米熟了,“红军”抢收

9月,正是玉米丰收的季节,一排排金灿灿的玉米格外惹人喜爱。难得的好天气是村民抢收玉米的好日子,“这两天井队整改,轮休的人员愿意帮老乡抢收玉米的,跟我走!”李立彬提议。

没想到轮休的员工一个不少地参加了抢收玉米的活儿。持续两天,14名“红工衣”穿梭在玉米地里,和村民一起抢收玉米。燥热的天气热得大伙儿满头大汗,红工衣被汗水浸湿了又被太阳晒干,汗渍把工衣染成了花衣服。

因为有了这些壮劳力的帮助,全村213户人家的玉米都及时归仓,避免了雨淋。

抢救车祸人员、吊装车辆、助力村民防疫抗疫、帮助村民抢收玉米,在急弯陡坡路段设置提示牌、清理路段泥土石子……“红工衣”的故事被村民一一上传抖音后获无数人点赞。大家亲切地称他们为黄桷村的中原“红军”。

## 干部“掌勺”解难题

务清单,由党员干部认领,能解决的一项项解决,不能解决的跟员工说明情况,争取得到理解。

## 实行“首问负责制”“限时答复制”,解决员工生活难题

“放学啦!”7岁的小希羽随着熙熙攘攘的人流跑向方建中:“爸爸,你能来接我,我太开心了!”小希羽仰着小脸。方建中也很开心,感慨道,得亏公司帮忙,孩子才能就近上学。

原来,该公司几名员工的孩子眼看到了上学的年龄,可从焦石镇搬到涪陵区后,小学没有着落,这几名员工急得向公司反映情况。

公司马上派人走访了涪陵区教委、涪陵十四小学等,通过积极沟通协调,解了他们的燃眉之急。

“员工的生活难题就是我们的帮扶方向,只有切实解决了这些难题,他们才能心无旁骛地投入紧张繁忙的工作中。”该公司工会负责人说。

对反映员工生活困难的意见和建议,该公司实行“首问负责制”“限时答复制”。目前,已累计为员工解决各类生活困难问题49个。

## 划分“责任田”,努力解决工作难题

在“百项难题党员解”活动中,该公司采取党员干部包保责任制,包保重点项目、关键施工,深入到一线帮促指导,把问题解决在现场。

复兴区块是气田今年重要的增储上产区块,该公司成立项目组,由油田专家刘乔平带队,驻点指挥区块建设及外销工作,受到基层欢迎。

“各部门的专业人员都是行家里手,对解决难题有高招,我们为他们划分好责任田,让他们一包到底。”该公司负责人介绍。

今年以来,该公司党员干部深入现场帮助基层解决生产、技术难题60多个。

## 为塔里木乡幼儿园铺设水泥路

■ 单位:西南石油工程油服公司新疆第三党支部  
■ 坐标:新疆轮台县塔里木乡  
■ 我为群众办实事:开展“党员服务活动”,为轮台县塔里木乡幼儿园铺设水泥路

□张世忠 孙岩

“中国石化,亚克西!”每每谈及学校的变化,新疆轮台县塔里木乡幼儿园的负责人都要禁不住夸赞一番。

今年9月,新学年如期而至,重新回到校园后,孩子们惊喜地发现,学校变得和从前“不太一样”:平坦整洁的水泥路上插着迎风飘扬的小彩旗。

这里曾经是坑洼洼洼的沙土路,一刮风,尘土飞扬,遇到下雨,更是泥泞满地。

几个月前,西南石油工程油服公司新疆第三党支部员工来到塔里木乡卫生院接种新冠疫苗,经过这里时,

不少人崴了脚。

“这要是刮风,肯定尘土飞扬。”“听说前面有个幼儿园,孩子们上学多危险啊。”……说者无心,听者有意,党支部副书记王天奇将大家的议论悄悄记了下来。

回到单位,王天奇便在支委会上,提出开展“党员志愿服务活动”,为塔里木乡幼儿园铺设水泥路。

“办实事就是要立足群众需求,真心实意为群众解决‘急难愁盼’问题,我赞成。”“为孩子们做点事,我同意”……活动得到党员干部的积极响应。

当时正值暑假期间,为赶在开学前完成任务,党员干部利用工余时间,迅速行动,有的忙着筹备砂石、水泥等材料,有的忙着联系施工队伍,经过一星期的忙碌,幼儿园门口的土路终于换上了“新装”。

“有了水泥路,下雨下雪天也不用担心踩得满脚是泥了。”“中国石化,亚克西!石油工人,亚克西!”……爱心之举,不仅收获了塔里木乡幼儿园的锦旗,而且受到塔里木乡政府工作人员及群众的交口称赞。

王天奇说,爱心服务还会继续,接下来,他们要购买学习用具和玩具送给孩子们。



中原石油工程70331钻井队员工为甘雨镇黄桷村留守老人杜文树收黄豆。 李同喜 摄



江汉油田涪陵页岩气公司党员干部将自制的月饼送到偏远站点员工手上。 李东勇 摄



西南石油工程油服分公司员工收到塔里木乡幼儿园师生送的锦旗。 孙岩 供图



河南油田采油一厂员工王娇利用下班时间辅导厂里的孩子学习,孩子向她“比心”。 马倩 摄



胜利石油工程塔里木分公司70527钻井队员工施工间隙通过手机参加“云课堂”井控培训。 王帅 摄

## “阳光家教”解员工后顾之忧

■ 单位:河南油田  
■ 坐标:河南省南阳市  
■ 我为群众办实事:河南油田组织青年志愿者,成立“阳光家教”,帮助一线员工辅导孩子学习

□本报记者 常换芳 通讯员 马倩

“鹏鹏,这道题你要画辅助线,才能打开解题思路……”近日,河南油田采油一厂员工刘云准时来到江河采油管理区员工姚英宝家,给她的儿子辅导功课。

虽然不是专业老师,但他讲起课来,有板有眼,深受小孩子喜欢。

刘云云是河南油田采油一厂新人职的员工,也是河南油田“阳光家教”的成员。

在河南油田,因为原油生产的连续性,不少生产单位的员工晚上和周末也要上班,无暇辅导孩子学习。

员工既不想影响工作,又怕耽误孩子学习。在为群众办实事活动中,河南油田通过问卷调查,了解到这一情况。

“我们要在青年员工中招募一批志愿者,想办法解决员工的‘急难愁盼事’!”今年7月,河南油田群众工作部主任张筝提议。

为了确保家教质量,河南油田组织具有大学专科以上学历的优秀青年志愿者报名参加,并要求各单位做好家教信息登记、审核工作,建立完善的、相对稳定的家教队伍。

活动开始后,有40多名新入职员工报了名。看着阳光活泼的志愿者们,张筝灵机一动:“就给他们取名为‘阳光家教’吧。”

为了提升“阳光家教”的服务质量,河南油田采取定期和随机抽查相结合的方式,组织员工填写反馈表,既了解员工的进一步需求,又加强对家教的日常监管。

截至目前,“阳光家教”已为40多个家庭提供服务120多次。

受到帮助的一个孩子成绩提高明显,他的家长给“阳光家教”发来感谢信:“你们真像冬日的阳光,温暖了别人,也照亮了自己。”

## 井控“云课堂”送教进大漠

■ 单位:胜利石油工程塔里木分公司  
■ 坐标:塔克拉玛干沙漠腹地  
■ 我为群众办实事:利用“互联网+”等现代媒介手段,开展“云课堂”井控培训

□游少雄 邱振军

11月1日晚上8时30分,胜利石油工程塔里木分公司80123队工程师张浩打开手机,准时进入井控“云课堂”,和分布在南北疆的20支钻井队的工程技术人员一起参加公司组织的培训。

当晚,井控办人员利用钉钉讲解了剪切闸板的操作程序、旋转控制头的使用和注意事项等,短短1个小时共有132人参与学习互动。

“通过这个平台,我学到了很多井控知识,受益匪浅。”学习结束,大家纷纷留言,好评如潮。

该公司井队分布点多线长面广,加之受疫情影响,组织线下培训成了“伤筋动骨的事”。在我为群众办实事活动中,该公司为满足基层队渴望培训的需求,充分利用“互联网+”等现代媒介手段,办起了“云课堂”井控培训。

9月至今,该公司已集中开展4次井控“云课堂”培训,不仅讲解了井控案例和甲方井控文件要求,而且探讨审核了一些内容,克服了技术专家无法聚在一起商讨制定最优井控安全、技术方案的困难,大大提高了工作效率。

通过参加“云课堂”培训,9月底,该公司80121钻井队在西北油田第九届钻井井控技能比武中斩获第一名。

“后期,我们还会拓宽培训渠道,组织基层队技术人员到管具井控车间实地了解井控设备,全面提升他们对井控设备和井控知识的熟悉程度。”该公司井控专家陈佳玉说。